Iepirkuma komisijas 2017.gada 15.februāra sēdē sniegtās atbildes 
uz ieinteresētā piegādātāja uzdotajiem jautājumiem par atklātu konkursu 
„Izglītojošas animācijas filmas izveide bērniem par zobārsta un zobu higiēnista apmeklējumu”, (iepirkuma identifikācijas Nr. SPKC 2017/06)


Jautājums: Vai 1.pielikuma 2.punkts par valodām attiecas arī uz saīsināto filmas versiju 30 sec??? Vai 30sec arī ir LV bez subittriem, , LV ar un RU ar subtitriem?? Pēc nolikuma tas nav saprotams.? 
Atbilde: iepirkuma instrukcijas 8.punkts par valodām un subtitriem neattiecas uz saīsināto filmas versiju (30 sec), bet gan uz filmas pilno versiju. Saīsinātā versija ir jāsagatavo tikai latviešu valodā, bez subtitriem.

Jautājums: 1.	1.pielikumā, sākot no 3.punkta uz leju, vietā kur jāaizpilda pretendentam – vai mums ir jādod idejas jau piedāvājuma stadijā? Vai tikai jāaizpilda ar jā/nē vai kādu īsu komentāru? 
Vai ir jāiesniedz jau filmiņas scenārijas?. 
Atbilde: Iepirkuma instrukcijas 1.pielikuma Tehniskā piedāvājuma tabulas 3.6.punkts nosaka, ka Pretendents savā piedāvājumā apraksta Filmas saturu, īsu scenāriju. Līdz ar to, Pretendentam, aizpildot Tehniskā piedāvājuma tabulas kolonnu <Pretendenta piedāvājums>, ir jaapraksta Filmas saturs, īss scenārijs. Arī pārējos punktos minēto kolonnu aizpilda Pretendents, ņemot vērā prasības iepirkuma priekšmetam, saviem vārdiem aprakstot piedāvājumu..

Jautājums: 2.	Vai tēli no iepriekšējās animācijas ir jūsu rīcībā un vai tos varēs dabūt un izmantot? 
Atbilde: Iepirkuma instrukcijas 1.pielikuma Tehniskā piedāvājuma tabulas 5.punkts nosaka, ka Pretendents Filmas vizuālo noformējumu un stilistiku veido līdzīgu animācijas filmai “Man ir tīri zobi!”, veidojot to kā turpinājumu, kā arī saglabājot minētajā animācijas filmā ietvertos tēlus un personāžus. Lūdzam skatīt animācijas filmu “Man ir tīri zobi!”, https://www.youtube.com/watch?v=M2e9BOd5Auw. Pasūtītāja rīcībā nav animācijas filmas darba failu, līdz ar to Pasūtītājs nevar nodrošināt ar tiem Pretendentu.

